Amit a beszerzés előtt feltétlenül végig kell gondolni!

Szerző: Asbóth Mária

Sokan nincsenek tisztában az egyes fajok, fajták igényeivel. Mielőtt beszereznénk újdonsült kedvencünket érdemes tájékozódni, milyen igényei vannak az adott fajnak és azon belül a kiválasztott fajtának. Hiszen az egyes fajtákat pontosan az ember által támasztott, újabb és újabb igények kielégítésére tenyésztették ki, ezért igényeik is elég változatosak. 

Végig kell gondolni egész életvitelünket, abba vajon hogy illeszthető be az új családtag. El ne felejtsünk gondolni a jövőre is, az állat nem egy szezonra szól, sok-sok évre (akár 15-re is!!) társunk lesz. Jönnek nyarak – nyaralások -, hideg telek. Érdemes már az elején kitalálni, hogyan oldjuk meg a későbbiekben a nyaralást. – Valaki eteti otthon, magunkkal visszük, vagy kutyák esetében éppen panzióba adjuk. A macskák többsége ez esetben inkább a „valaki etessen otthon” megoldást pártolja. Az apróbb állatok (főleg a halak, rágcsálók) esetében több szempont miatt is az otthon maradás előnyös. Az akváriumok, terráriumok nehezen mozgathatók, a tengerimalacok – például - nehezen viselik a változásokat, nekik túl sokk stresszt okozna egy ilyen kirándulás.

Nos miután ezeket végig gondoltuk jöhet a kérdés, milyen állatot szerezzünk be. Itt ismét mérlegelni kell a lehetőségeinket, valamint azt, hogy merre húz a szívünk. Én alapjában kutyásnak vallom magam, de szeretem a macskákat, tengerimalacokat, hörcsögöket. Mivel a lehetőségeim adottak, bármelyik faj jól érezheti magát nálam. Ha megvan a faj, akkor jön a fajta kiválasztása. (Ismét szívünk és lehetőségeink!!) Bizonyos kutya ill. macska fajták kimondottan lakásba valók, míg mások inkább a szabadban érzik jól magukat. 

Kor kérdés:

A legtöbben kölyök kutyát/macskát akarnak, de tisztában kell lenni a velük járó gondokkal (szobatisztaságra nevelés, rágás, felugrálás... stb.) A felnőtt állatokkal általában ilyen gond már nincs, viszont már nagyjából kialakult személyiséggel és néha rossz szokásokkal bírnak. 

Hol legyen a kutya/macska helye ?:

Felmerül a kérdés, hol legyen az állat helye: lakásban vagy az udvaron? Itt két fő tábor van. Bár van az arany középút is, vagyis az udvaron, lakásba bejárással, ahogy a külföldi filmekben is láthatjuk. Már nálunk is lehet kapni kutya- ill. macskabejárót, evvel elkerülhetjük a lakás kihűlését, vagy éppen az állandó „engedj ki, engedj be” miatti ugrálásokat. 

Most néhány szó a lakás kontra udvarról.

Kutya a lakásban:

Elmondhatjuk, hogy bizonyos fajták azért születtek meg, hogy a kutyákat a kis városi lakásokba is kényelmesen tarthassuk. Gúnyosan ezeket összefoglalva szobacirkálóknak csúfolják. Szőrüket minimálisan, vagy egyáltalán nem hullajtják, ezt ellensúlyozandó folyamatos kozmetikázást igényelnek. (Havonta – kéthavonta, bizony nem kis összeg) Ettől függetlenül ők is szeretnek sok időt tölteni a szabadban. De gondolni kell arra, hogy ők nem tudják fel- ill. levenni a bundájukat, ezért a lakásból való induláskor erre is gondolni kell. Különben könnyen megfázhatnak. 

A nagytestű, nagyszőrű fajták nem feltétlenül lakásba valók. Amennyiben a gazda kellő mozgást tud biztosítani nagytestű kutyájának (nem 3X pisi, kaki, hanem akár több km-es séta vagy futás inkább szabadon, mint pórázon – persze az erre megfelelő helyen) szerintem abban az esetben senkinek nem lehet rossz szava a lakásban tartás ellen. Mi kényszerből tartunk németjuhászt a lakásban. Sokszor sajnálom szegényt, hogy nem futkározhat akármikor. Ám amikor látom, mennyire imádja, hogy állandóan szemmel tarthat minket, rájövök, nem is lenne meg az a varázslat köztünk.

Kutya a szabadban:

Bizonyos fajták ősi foglalkozásukból adódóan nem érzik jól magukat a lakásban. Szabad tér rengeteg mozgás, legelő nyáj. Ez az ő igazi életük. Sajnos kevés kutyának adatik meg, hogy ősi foglalkozását űzze. Egyesek nyáj helyett telepeket őriznek, megtartva valamit régi szabadságukból. Kisebb termetű társaik az agilityben élhetik ki mozgás iránti vágyukat, de még evvel együtt is jobban érzik magukat az udvaron, ahol legalább a család portáját őrizhetik a nyáj helyett.

Macska a lakásban vagy az udvaron?

Talán a legellentmondásosabb a macska kint – bent tartásáról beszélni. Egyik ismerősömnek tetőtéri lakásban van a macskája. Egyszer viccesen megjegyezte a macskával kapcsolatos beszélgetésünk során „rosszul van, ha véletlenül kikeveredik a lépcsőházba, mi lenne, ha az utcára kellene kimennie”. Vannak ilyen macskák is, de a legtöbb (itt nem a törzskönyves Garfieldokra gondolok) inkább szabadság párti. Ettől függetlenül élvezik a lakásba bejárást. Amikor még megvoltak a cicusaink, mindig szerettek belógni a lakásba. Amikor azonban nem kívánatos elemek jelentek meg minálunk, és felkínáltam a lehetőséget Zira cicámnak jöjjön be. Akkor már nem volt olyan vonzó a lakásba való bejutás gondolata. Talán megijedt a felelősségtől. A barátnőmék talán az egyik legjobb megoldást alkalmazzák. Napközben a cicmókok kint játszanak az udvaron, vadásznak a közeli mezőn, majd este sötétedés előtt vacsi, aztán az éjjelt a jól berendezett kerti faházikóban töltik.

A piszkos anyagiak:

Az eddig elhangzottakon kívül az anyagi lehetőségeinket is mérlegelni kell, mielőtt nekiesnénk az állattartásnak. Kezdjük rögtön a beszerzéssel, ez a 0 Ft-tól szinte a csillagos égig terjedhet. Ezután etetni, gondozni kell, érdemes mind a hím, mind a nőstény állatok ivartalanításán elgondolkodni. Állatorvoshoz vinni, ha beteg, de a megelőzésre is érdemes pénzt fordítani, az olcsóbb és kíméletesebb, mint a kezelés. Ezeken túl egyes fajták igénylik a kozmetikát, ami havonta, kéthavonta több ezer Ft-os kiadást jelenthet. 

A döntés:

Ezeket megfontolva kedves leendő gazdi remélem sikerül a lehetőségeket és a vágyakat összeegyeztetve megtalálni az „álom kedvencet”, és „boldogan élnek, míg meg nem hallanak”. Sok szerencsét hozzá.

A beszerzés módja:

Több lehetőség közül is választhat a leendő gazdi:

1. Amennyiben fajtatiszta állatot szeretne, akkor megbízható tenyésztőnél érdemes érdeklődni, ahol a szülőket a fajtára jellemző betegségekre szűrik, felmenőik ismertek. (A szaporítótól vásárol fajtatisztának mondott kölykök felnőve sokszor nem is hasonlítanak a vásárolt fajtára. Sőt a szülők tartási körülményei esetenként borzalmasak lehetnek. Mindig nézzük meg a szülőket, amennyiben ezt nem engedik legyen gyanús, hogy nem stimmel valami!!!) Fajtatiszta kutyák az állatvédőknél is előfordulnak, ez esetben főleg az adott fajta fajtamentését érdemes megkeresni.

2. Keverék társunk épp oly hűséges, szép és okos lehet, mint valamely meghatározható fajtához tartozó egyed. (Hozzáteszem, minden fajta valamilyen keresztezés útján jött létre, vagyis valamikor ők is keverékként kezdték.) Kölyökként nehéz megmondani mi lesz belőlük, de élmény végigkísérni a felnőtté válásukat. (Persze, ha felnőttet választunk, akkor már megvan az eredmény.) Na ők bárhol beszerezhetők! Rengetegen sínylődnek menhelyen, állatvédő szervezeteknél, születnek meg óvatlan gazdiknál...

